

焦点

在新的赶考之路上
向历史和人民交出新的优异答卷

10月27日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平带领中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,瞻仰延安革命纪念馆。这是习近平等在杨家岭参观朱德旧居。
新华社发

党的二十大闭幕不到一周,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平带领中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,专程从北京前往陕西延安,瞻仰延安革命纪念馆,重温革命战争时期党中央在延安的峥嵘岁月,缅怀老一辈革命家的丰功伟绩,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。习近平强调,要弘扬伟大建党精神,弘扬延安精神,坚定历史自信,增强历史主动,发扬斗争精神,为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗。

知识点:党的二十大闭幕不到一周,新一届中共中央政治局常委专程从北京前往陕西延安,瞻仰革命圣地,重温峥嵘岁月,缅怀革命先烈,宣示新一届中央领导集体,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。体现了我们党坚守初心使命,坚定理想信念,坚持性质宗旨,赓续红色血脉,继承优良传统,坚持人民至上。历史唯物主义强调,社会意识具有相对独立性,先进社会意识能够正确预见社会发展的方向和趋势,对社会发展起积极的推动作用。弘扬伟大建党精神、延安精神和斗争精神,能够坚定历史自信,增强历史主动,为实现党的二十大提出的目标任务发挥巨大推动作用。

读中国

《促进个体工商户发展条例》公布

国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《促进个体工商户发展条例》(以下简称《条例》),自2022年11月1日起施行。个体工商户是具有中国特色的数量庞大的市场主体,是我国产业链供应链的“毛细血管”和市场的“神经末梢”,是群众生活最直接的服务者。《条例》坚持和完善我国社会主义基本经济制度,坚持“两个毫不动摇”,深入贯彻落实国务院“放管服”改革决策部署,坚持问题导向,注重发挥政府职能,聚焦当前个体工商户发展中面临的突出困难,作出有针对性的制度安排,促进个体工商户健康发展。

知识点:个体工商户作为非公有制经

济,是我国社会主义市场经济的重要组成部分,是重要的市场主体,是稳定经济增长和改善民生的重要力量、创业就业的重要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源,为我国社会主义市场经济发展、政府职能转变、农村富余劳动力转移等发挥了重要作用。《促进个体工商户发展条例》的制定、签署和公布,彰显了我国坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,坚持毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展,既充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,又更好发挥政府的经济职能和作用,将有效市场和有为政府统一起来,体现了我国社会主义市场经济体制的显著优势。

瞰世界

特拉斯辞职 苏纳克就任英国新首相

英国新首相苏纳克(印度裔)10月25日组建新一届内阁,当天早些时候,苏纳克接受国王查尔斯三世授权组建新内阁,正式就任首相。苏纳克随后在首相府发表讲话说,英国正面临“巨大经济危机”,新政府的工作重心是稳定经济、恢复信心。他在讲话中还提及新冠疫情等英国面临的国内外挑战,承诺将团结国家。10月20日,特拉斯宣布辞去首相职务和保守党党首职务,因为激进的减税方案使其成为英国历史上最短任期首相,保守党随后进入选举新党首的流程,苏纳克24日当选保守党新党首。本届议会的任期至2024年12月结束,英国工党、自由民主党、苏格兰民

族党等反对党连日来要求提前举行大选。

知识点:英国是议会制君主立宪制政体,议会下院多数党领袖经由国王任命出任内阁首相,而保守党居于多数党地位,因此在特拉斯辞去首相后,英国无需进行议会大选,只需下院多数党再选出党首,就可以直接担任首相。生产力和生产关系、经济基础和上层建筑是贯穿人类社会的基本矛盾,资本主义社会的根本矛盾在于生产资料私有制与社会化大生产之间的矛盾,频繁更换首相、激进的减税政策治标不治本,无法解决英国社会固有的矛盾。

望浙江

以数字化改革实战实效
推进中国式现代化
在浙江的生动实践

10月28日下午,省委召开全省数字化改革推进会,省委书记袁家军出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党的二十大精神,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定不移推动改革不断向广度和深度进军,着力破除深层次体制机制障碍和瓶颈制约,着力提升现代化的工具手段方法,着力形成引领未来的新模式新机制,持续深化拓展变革性实践、突破性进展、标志性成果,奋力推进中国式现代化在浙江的生动实践。

据《浙江日报》

知识点:社会意识具有相对独立性,先进的社会意识可以正确地预见社会发展的方向和趋势,对社会发展起积极的推动作用。习近平新时代中国特色社会主义思想作为先进的社会意识,能够推动中国式现代化在浙江的实践。同时,部分是整体中的部分,要用部分的发展推动整体发展。把握系统观念,运用综合的思维方式看问题。浙江以数字化改革推动全面深化改革,运用系统集成方法,实现“致广大而尽精微”。

看宁波

“浙里甬人大”入选
省2022年数字化改革
最佳应用

代表月活跃度从改革前的43.5%提升到改革后的73.6%,代表群众参与各类活动、国家机关工作人员进站民主协商频次分别增长5倍、30倍,民生小事处理周期从25天缩短至3.9天……这是“浙里甬人大”综合数智应用上线以来交出的亮眼成绩单。10月29日,宁波人大的数字化拳头产品——“浙里甬人大”综合数智应用成功入选省2022年数字化改革“最系列”成果之最佳应用,体现了数字化改革中的宁波人大担当。
据中国宁波网

知识点:人民代表大会制度是我国的根本政治制度,是由我国的人民当家作主的社会主义国家性质决定的。人民通过民主选举产生人大代表,组成人民代表大会,代表人民统一行使国家权力。人大具有立法权、决定权、监督权、任免权。“浙里甬人大”是宁波人大的数字化拳头产品,能更好地联系群众,人大代表依托此平台听取群众意见和要求,同时也能帮助代表履职更便捷、更高效。“浙里甬人大”是宁波人大践行全过程人民民主的市域典范。



国事、了解世界。

这里是每周
一期
的时事课,
我们梳理
国内外大
事,助同
学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 严旭春
宁波时政教学工作室 张春英 整理出品